

# 我省第七次全国人口普查结果公布 常住人口10152.7万人

## 淄博人口:470.4138万人

淄博5月22日讯 5月21日,山东省举行第七次全国人口普查工作情况新闻发布会,16个地级市中,人口超过1000万人的市有2个,在1000万人至900万人之间的市有2个,在900万人至800万人之间的市有2个,在800万人至500万人之间的市有4个,少于500万人的市有6个。其中,淄博市4704138人。

全省常住人口为10152.7万人,与2010年(第六次全国人口普查数据,下同)的9579.3万人相比,十年共增加573.4万人,增长5.99%,年平均增长率为0.58%。十年来山东人口增量位列全国第四,继续保持平稳增长态势。

16个地级市中,人口超过1000万人的市有2个,分别是:临

沂市1101.8万人、青岛市1007.2万人,其中青岛市常住人口首次突破1000万。有2个市在1000万人至900万人之间,分别是:潍坊市938.7万人、济南市920.2万人。有2个市在900万人至800万人之间,分别是:菏泽市879.6万人、济宁市835.8万人。有4个市在800万人至500万人之间,分别是:烟台市710.2万人、聊城市595.2万人、德州市561.1万人、泰安市547.2万人。有6个市在500万人至200万人之间,分别是:淄博市470.4万人、滨州市392.9万人、枣庄市385.6万人、日照市296.8万人、威海市290.7万人、东营市219.4万人。

全省常住人口中,男性人口为5143.3万人,占50.66%;女性人口

为5009.5万人,占49.34%。总人口性别比(指以女性为100,男性对女性的比例)为102.67,与2010年相比提高0.34个百分点。出生人口性别比(指以每年出生的女婴为100,出生男婴对女婴的比例)为111.95,较2010年下降7.45,降幅高于全国平均水平0.65,全省人口性别结构持续改善。

全省常住人口中,0—14岁人口为1906.3万人,占18.78%;15—59岁人口为6124.4万人,占60.32%;60岁及以上人口为2122.1万人,占20.90%,其中65岁及以上人口为1536.4万人,占15.13%。与2010年相比,0—14岁人口比重上升3.04个百分点,高出全国平均水平0.83个百分点,表明生育政策调整在我省效

果明显;15—59岁人口比重下降9.19个百分点,但总量仍超过6000万,位列全国第二,劳动力人口资源依然充沛;60岁及以上人口比重上升6.15个百分点,人口老龄化程度进一步加深。

全省人口中,拥有大学(指大专及以上)文化程度的人口为14603470人;拥有高中(含中专)文化程度的人口为14552759人;拥有初中文化程度的人口为36324213人;拥有小学文化程度的人口为24054560人(以上各种受教育程度的人包括各类学校的毕业生、肄业生和在校生)。与2010年第六次全国人口普查相比,每10万人中拥有大学文化程度的由8694人上升为14384人;拥有高中文化程度的由13908人

上升为14334人;拥有初中文化程度的由40158人下降为35778人;拥有小学文化程度的由24963人下降为23693人。与2010年第六次全国人口普查相比,全省人口中,15岁及以上人口的平均受教育年限由9.03年增至9.75年。16个市中,平均受教育年限在10年以上的市有6个,在9年至10年之间的市有8个,在9年以下的市有2个。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌



扫描微信二维码查看更多内容

## 科技为材料赋能 智慧为生活添彩

### 2021年淄博市暨桓台县科技活动周启动

淄博5月22日讯 5月22日上午,2021年淄博市暨桓台县科技活动周启动仪式在山东东岳未来氢能材料股份有限公司举行。本次科技活动周集中展示科技发展成就,弘扬科学精神,普及科学知识,推动科技创新成果和科学普及活动惠及于民。

淄博市科技局局长于秀栋在致辞中说,从全国第一个大型氧化铝生产基地到全国首个“新材料名都”,淄博科学技术的发展为全市乃至全省、全国的经济和社会进步起到重要推动作用。希望社会各界积极关注和参与到科技活动周中来,谋划科技创新的未来,为将淄博建设成为务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市而努力奋斗。

在科技周活动现场,山东汽车弹簧厂淄博有限公司展出的两组汽车弹簧非常吸引眼球。该公司项目经理王晓告诉记者,近年来公司朝着高强度、轻量化方向发展,取得很好效果。此前需要安装3至4片弹簧片的车辆,使用新材料只需要装1至2片,自重可以减轻40%至60%。“之所以有这样的变化主要还是得益于科技进步,通过材料和生产工艺的革新,产品在市场上获得较强竞争力。”



学生们体验东岳未来氢能示范中心氢能应用场景。

同样得益于技术创新和材料创新的还有山东森荣新材料股份有限公司。该公司销售经理温丽艳告诉记者,该公司生产的防护用品去年获得很高的市场认可,累计销售收入突破3亿元。通过技术创新,该公司的聚四氟乙烯膜材料因为其防水、透气、阻隔病

毒效果好等特性在防护服制作方面得到广泛应用。“我们可不是只生产防护服,聚四氟乙烯膜已经在防水手机等领域得到应用。通过这样的创新,让产品的应用场景更丰富了,我们有信心继续保持去年的发展势头。”

对于企业来说,材料的创新

直接为企业带来新的生命,对前来参观的学生们来说,又有另外一番体验。桓台一中附属学校初二学生张耘硕告诉记者,从课堂上知道了氢元素,可是这种物质是看不见摸不着的,此次来到东岳未来氢能技术示范中心参观学习,感触特别大。“原来氢能原

这么多的用途,太长知识了!”

淄博市科技局副局长表示,此次活动重点展示淄博市在党的领导下取得的重大科技创新成就及桓台县科技企业近年来取得的重大科技创新成果。对近年来淄博市在“氢进万家”方面取得的科技创新成果在东岳未来氢能技术示范中心进行集中展示。通过此次科技活动周,让群众体会科技给生活带来的美好变化,在全社会形成人人关注科技发展、支持科技工作、参与科技创新的良好局面,让科技创新成为自觉行动,为推动淄博市高质量发展贡献科技力量。

当天,桓台县委副书记、县长边江风,淄博市委宣传部三级调研员王立敏,淄博市科协党组书记、副主席周庆德,桓台县副县长郭凯及有关部门负责人、东岳集团职工、中小學生共150余人参加活动。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙银峰 通讯员 关若飞 王刚



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看视频内容

## “近点的远点的考生,我都可以接送”

### 爱心送考起航 报名持续火爆

中国移动 5G+ 爱心送考 传递文明  
尊享千兆 5G 5G 5G 5G  
千兆5G 千兆宽带 千兆WIFI 千兆应用 千兆服务

淄博5月22日讯 5月21日,《鲁中晨报》05版以《助力学子十六载 爱心送考再起航》为题,报道了淄博市第十六届爱心送考大型公益活动邀请爱心企业、爱心人士加入。这两天,报名热线电话不时响起,不少市民想加入爱心送考行列,为考生助力。

“我想报名,近点的远点的

考生,我都可以接送!”“爱心送考现在就可以报名了是吧?”从5月21日上午开始,记者的手机就不停接到爱心市民来电,他们纷纷表达了为考生提供帮助的意愿。

“我的孩子马上就要参加高考了,如果有顺路的车,我可以一块儿接送。”21日上午,市民李女士给记者打来了电话,

除了考生家长,她还有另一重身份——往年爱心送考活动的参与者。李女士说,爱心送考是一种责任,通过多次参加活动,她认识了几位志同道合的朋友,有的受助考生的家长也成了公益活动的参与者,她的孩子非常支持她这么做。

像李女士这样,连续参加爱心送考公益活动的人不在少数。

参与爱心送考,已成了这些爱心人士每年这个时候的“保留项目”。

今天,我们再次发出邀约,

邀请你加入爱心送考这个大家庭。十六年爱心送考,十六年爱心传递,已有数以万计的高考生得到帮助。如果你怀揣一颗充满热情的心,想为考生尽一份力,或者你家里有情况特殊的考生,需要爱心送考司机结对子,都可以告诉我们。爱心送考热线:18954421212;邮箱:232444143@qq.com。

你也可以拨打FM89淄博综合广播热线0533-3108989报名。

大众日报淄博融媒体中心记者 张欣 孙渤海

## 公示

淄博市张店区沅水镇东部区域路网PPP项目横四路道路及排水工程西起旭沅路,东至冯官路,横四路穿过现有张边路。需将横四路与张边路交叉口进行封闭施工,封闭时间:2021年5月28日至2021年6月26日。

淄博经济开发区管理委员会建设局  
淄博市公安局交通警察支队张店大队  
2021年5月23日